



## 美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

首府精神文明创建  
文明村镇在行动

生盖营村：

## 除陋习倡新风 推进移风易俗

本报讯(记者 苗欣)新城区成吉思汗大街街道生盖营村地处大青山脚下,近年来,该村以文明乡风建设为契机,通过建章立制、加强宣传、推广实践等举措,有效遏制陈规陋习,刹住攀比之风,推进移风易俗,树立文明新风。

该村出台相关规定,发挥村民自治、民主协商的作用,通过建组织、立规矩,推动移风易俗这项“软任务”变成“硬约束”。以红白理事会建设为总抓手,将红白理事会制度纳入村规民约,明确村民办理红白事的标准、流程及奖惩措施,同时不断加强对村民的教育、劝阻、监督、管理和协调服务等工作,并将移风易俗工作纳入“文明家庭”评定标准,使村规民约成为村民办理婚丧嫁娶事宜的“硬杠杠”。

生盖营村依托新时代文明实践站,不断加大对移风易俗工作的宣传力度,通过道德讲堂、党员活动、专题座谈会等形式进行移风易俗宣传教育,使广大党员群众树立起正确的婚丧事办理观念,形成移风易俗的良好风尚。村“两委”班子成员组成志愿者团队及时对有婚丧事大操大办、要高价彩礼苗头的村民开展说服教育,同时,通过村内的宣传栏、墙报等,大力宣传有关婚丧改革以及高价彩礼的法

律法规,宣传婚事新办、丧事简办、移风易俗的积极意义,着力破除婚丧嫁娶比阔气、讲排场,搞封建迷信等陈规陋习,引导村民从自身做起、从身边事做起,树立文明新风。

开展移风易俗,不仅要向旧习俗“开刀”,还要丰富实践载体,推动形成新规范。生盖营村紧紧围绕“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的目标,倡导村民理性人情消费,抵制各种庸俗的交往方式,积极培育和践行社会主义核心价值观,全面提升生盖营村社会文明程度。生盖营村红白理事会组建了两支志愿服务队,免费为村民提供“一条龙”代办、演出服务,一方面为村民提供便利,另一方面引导村民勤俭节约,真正做到婚事新办、丧事简办、喜事小办或不办,让乡风民风真正淳朴文明起来。

生盖营村始终坚持党建引领,依托新时代文明实践站,成立了村民暖心志愿服务队,通过发挥党员模范带头作用,组织党员、干部、村民开展困难群众帮扶、人居环境整治、冬季除雪、春天植树等志愿服务活动,还设置了“学雷锋志愿服务岗”,常态化开展义务理发、帮助孤寡老人洗衣服等活动,鼓励更多村民加入到志愿服务队伍中,加强乡村精神文明建设,让志愿服务活动在村里蔚然成风。与此同



村民植树添绿扮靓家园

时,生盖营村新时代文明实践站设置了“儿童之家”“草原书屋”“心理咨询室”“道德讲堂”“科普活动室”等,通过丰富村民精神文化生活,积极弘扬倡导文明新风,收到了“一呼百应”的良好效果。

为增强村民在乡村文明实践中的主体意识和责任意识,生盖营村积极推广“积分制”管理制度,制定了文明团结超市管理制度、兑换制度和“文明超市”考核评分标准,将破除陈规陋

习、红白喜事简办、抵制高价彩礼、积极参加文化文艺活动、健身运动、自觉保护环境卫生、文明礼仪等移风易俗新内容纳入积分制管理,动员村民以文明行为换取积分,等积分累积到一定数额后,就可兑换相应的物品。村民还可以参与“文明家庭”评选活动,通过物质奖励和精神奖励,进一步提高村民践行文明行为的自觉性和积极性。

近日,呼和浩特供电公司团结小区中心广场开展了“文明城市我们共创建”活动,青年志愿者向居民介绍分时电价,推广家庭节电攻略,解读居民电价政策,发放用电安全宣传手册,帮助居民养成节约用电意识和良好生活习惯。

■本报记者 武子暄  
通讯员 葛梦麒 李顺鹏 摄



反对浪费 崇尚节约

“能帮助到他人,我很开心”  
——记2023年度呼和浩特市热心公益“新时代好少年”庞牧遥

●本报记者 吕会生 实习记者 陈翠杰

## 新时代好少年

症儿童开始,让庞牧遥对公益有了新的认知。

平常的日子里,庞牧遥忙完学习任务就会积极参加公益活动,2020年,她和妈妈一起参加了“一杯奶茶·温暖青城”呼和浩特市青少年关爱环卫工人公益行活动。“爷爷辛苦了,快喝奶茶。”庞牧遥捧着奶茶甜甜地对环卫工人说。公益活动中,庞牧遥精气神十足,从不喊累,送完奶茶就转头帮忙捡拾地上的垃圾,看着环卫工人喝着热气腾腾的奶茶,庞牧遥开心地笑了。

庞牧遥是一名小小志愿者,她积极参加各种志愿服务活动,主动报名前往武川县帮助农户收售土豆,她蹲在地里,将一颗颗土豆装到袋子里。她说:

“即使我个人力量有限,但能帮助到他人,我很开心。”2021年,庞牧遥荣获内蒙古自治区“北疆蓝焰·小小志愿者之星”称号。

庞牧遥兴趣广泛,多才多艺,除认真学习课本知识外,还喜欢阅读,热爱运动,爱好表演、绘画。在学校里,她是老师和同学眼中的“活跃分子”,经常和

同学们一起排演话剧、练唱歌曲。2021年,喜爱表演的庞牧遥在内蒙古广播电视台少儿频道获得“草原娃·赞家乡”少儿春晚最佳小演员奖;她的绘画作品《多彩的世界》在庆祝中建交五十周年“当蓝精灵遇到孙悟空”国际艺术展中获得银奖;在全市“中华民族一家亲·同心共筑中国梦”青少年书画大赛中获得三等奖。

日前,庞牧遥被选树为2023年度呼和浩特市热心公益“新时代好少年”。庞牧遥说:“做公益不仅是帮助他人,更是丰富自己的经历,在帮助他人的同时我自己也在不断成长、收获快乐。今后我会继续坚持做公益,奉献爱心、帮助他人。”

## 我市严查旅游市场价格违法行为

本报讯(记者 郭晓燕)近日,市市场监管局与各旗县区市场监管部门对旅游市场的价格行为进行细致监督检查,严查价格违法行为。

此次共检查户外露营烧烤等模式经营商户40余家。检查中,一是要求经营者严格按照《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规要求,对所售商品和提供服务显著、规范明码标价,不得混淆模糊品名、规格及计价单位等价格信息,价格发生变动时及时进行相应调整,现场与网络平台所售价格优惠不同时,应明确作出解释说明,并标明原价。二是对经营者所提供的服务、租赁设备等进行价格检查,严禁经营者发生标价外加价、收取未标明的费用、不显著标明附带服务价格、变相涨价等违法违规行为。三是检查与宣传引导告诫并重,向经营者详细讲解了相关法条内容和处罚规



定,要求其自觉维护旅游市场价格秩序稳定,切实加强价格自律,显著标示投诉举报电话,鼓励消费者对价格违法行为进行监督,共同营造良好市场经营氛围。

下一步,市市场监管部门将持续加大检查力度,加强宣传引导,营造公开、透明、诚信的良好旅游市场消费环境。

## 我区开展经营主体严重违法失信行为专项治理行动

本报讯(记者 郭晓燕)近日,自治区市场监管局根据市场监管总局部署,开展经营主体严重违法失信行为专项治理行动。

专项治理行动从7月开始,为期半年,重点整治人民群众反映强烈的线上线下食品药品安全、假冒伪劣、虚假宣传、虚假违法广告、出具虚假检验检测报告未经许可生产特种设备和销售未经许可生产的特种设备、无证出厂销售CCC目录内产品等严重侵害人民群众

生命健康和消费者合法权益、扰乱市场秩序等严重违法失信行为。对存在“屡禁不止、屡罚不改”情形的经营主体予以集中曝光,形成强大震慑。

通过开展专项治理行动,重点排查一批严重违法失信案件线索,集中查处一批严重违法失信案件,强力惩戒一批严重违法失信经营主体,曝光一批典型案例,形成一批制度机制成果,促进经营主体信用水平整体提升,深入推进行经营主体信用体系建设。

## 文明城市你我共创 文明首府你我同行



近日,回民区科协在乌兰夫公园南门开展了“关注食品安全,共享健康生活”科普宣传志愿服务活动。

■本报记者 武子暄  
通讯员 苏驰 摄



近日,通道街宽巷子社区组织辖区党员和居民志愿者深入居民小区开展“垃圾分类益处多 环境保护靠你我”垃圾分类宣传活动。

■本报记者 郭晓燕 摄



近日,玉泉区司法局党员干部和志愿者来到包联的华宇社区清除杂草,净化居民生活环境。

■本报记者 武子暄  
通讯员 张敏华 摄



日前,巴彦乌素社区工作人员组织辖区居民志愿者开展垃圾分类和卫生清理志愿服务活动。

■本报记者 阿柔娜 摄